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Ερωτήσεις – Ασκήσεις – Προβλήματα
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Ερωτήσεις Επανάληψης

1. Τι είναι οξύ και τι βάση σύμφωνα με τη θεωρία του Arrhenius;

2. Να αναφέρετε τι είναι όξινος και τι βασικός χαρακτήρας. 

3. Πώς συμβολίζεται γενικά ένα οξύ μία βάση και ένα οξείδιο;

4. Τι είναι τα οξείδια; Πώς συμβολίζεται ένα οξείδιο;

5. Ποιες ουσίες λέγονται ηλεκτρολύτες; Ποιες κατηγορίες ενώσεων ανήκουν στους ηλεκτρολύτες;

6. Τι είναι η ηλεκτρόλυση; Τι παράγεται κατά την ηλεκτρόλυση ενός υδατικού διαλύματος οξέος; Τι παράγεται κατά την ηλεκτρόλυση ενός υδατικού διαλύματος βάσης;

7. Τι ονομάζεται εξουδετέρωση; Ποιο είναι το χημικό φαινόμενο που συμβαίνει κατά την εξουδετέρωση ενός οξέος από μια βάση;

8. Τι είναι δείκτες; Να αναφέρετε μερικές ουσίες που είναι ή περιέχουν δείκτες.

9. Τι εκφράζει η ισχύς ενός ηλεκτρολύτη;

10. Τι είναι άλας;  Να δώσετε το γενικό τύπο ενός άλατος.

11. Τι είναι χημική αντίδραση;

12. Πότε μία αντίδραση χαρακτηρίζεται εξώθερμη και πότε ενδόθερμη;

13. Να διατυπώσετε το νόμο διατήρησης της μάζας.

14. α) Τι μας δείχνει η ταχύτητα μιας αντίδρασης;
 β) Τι είναι ομογενής αντίδραση;

15. Πώς μπορούμε να αυξήσουμε την ταχύτητα μιας αντίδρασης;

16. Να αναφέρετε τρεις τρόπους με τους οποίους μπορούμε να αυξήσουμε την απόδοση μιας αντίδρασης.

17. Ποιες αντιδράσεις χαρακτηρίζονται:

α) οξειδοαναγωγικές

β) μεταθετικές

γ) σύνθεσης

δ) αποσύνθεσης

ε) απλής αντικατάστασης

στ) διπλής αντικατάστασης

ζ) εξουδετέρωσης

        Να δώσετε από ένα παράδειγμα σε κάθε περίπτωση.
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Ασκήσεις - Προβλήματα

α. Οξέα - Βάσεις - Οξείδια - Άλατα 

18. Να γράψετε τις ονομασίες των χημικών ουσιών που περιέχονται στα παρακάτω σώματα:

1. ασπιρίνη  
2. αντιόξινα χάπια
3. tuboflo
                      4. λεμόνια               5. ξίδι

             6. coca – cola.

19.  Ποιος είναι ο χημικός τύπος: 

        1. καυστική ποτάσα
2. βιτριόλι
3. ακουαφόρτε                                    4. καυστική  σόδα

5. σόδα  
6. ασβεστόλιθος

20. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σ αν είναι σωστές ή με Λ αν είναι λανθασμένες.

α. Τα οξέα είναι υδρογονούχες ενώσεις.

β. Οι βάσεις είναι οξυγονούχες ενώσεις.

γ. Κάθε ένωση που περιέχει υδρογόνο είναι οξύ.

δ. Η αμμωνία (ΝΗ3) είναι τριπρωτικό οξύ.

ε. Τα υδροξείδια του σιδήρου είναι πολυπρωτικές βάσεις.

στ. Το νιτρικό οξύ είναι διπρωτικό οξύ.

21. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σ αν είναι σωστές ή με Λ αν είναι λανθασμένες.

α. Η ένωση H2SO4 είναι οξύ, γιατί διαλύεται στο νερό.

β. Η ένωση ΗΝΟ3 είναι οξύ, γιατί το υδατικό της διάλυμα περιέχει Η+.

γ. Η ένωση ΝaOH είναι βάση, γιατί το υδατικό της διάλυμα περιέχει ΟΗ-.

δ. Η ένωση Ca(OH)2 είναι βάση, γιατί περιέχει μέταλλο.

ε. Η ένωση Η3ΡΟ4 είναι οξύ, γιατί μεταβάλλει το χρώμα ενός διαλύματος.

22. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις:

α. Όλα τα οξέα έχουν μία σειρά κοινών ιδιοτήτων που ονομάζονται ………….   ………… και που οφείλονται στο …………      …………….

β. Όλες οι βάσεις έχουν μία σειρά κοινών ιδιοτήτων που ονομάζονται ………    …………. και που οφείλονται στο ……… ………

23. Να γράψετε τους χημικούς τύπους των παρακάτω ενώσεων:

1. νιτρικό οξύ   2. υδροξείδιο του ασβεστίου   3. φωσφορικό οξύ   4. υδροξείδιο του σιδήρου (ΙΙΙ)   5. υδροχλώριο   6. θειικό οξύ   7. υδροξείδιο του χαλκού (Ι)   8. χλωρικό οξύ   9. υδροξείδιο του ψευδαργύρου   10. υδρόθειο   11. υδροξείδιο του καλίου   12. υδροξείδιο του αργιλίου.

24. Πώς μπορείτε να διαπιστώσετε με τη βοήθεια μιας απλής πειραματικής διάταξης την αγωγιμότητα του διαλύματος ενός ηλεκτρολύτη;

25. Να διαλέξετε τις σωστές απαντήσεις στις παρακάτω προτάσεις:
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1. Με ηλεκτρόλυση των υδατικών διαλυμάτων των οξέων παράγεται στην  κάθοδο:

α. αέριο υδρογόνο

β. αέριο οξυγόνο

        γ. ιόντα υδρογόνου

δ. ένα αέριο που εξαρτάται από το οξύ

ε. κανένα αέριο.

2. Με ηλεκτρόλυση των υδατικών διαλυμάτων των βάσεων παράγεται στην άνοδο:

α. αέριο άζωτο

β. αέριο οξυγόνο

γ. ιόντα μετάλλου

δ. ιόντα υδροξειδίου

ε. κανένα αέριο.

26. [image: image6.wmf]
27. Όπως έχουμε αναφέρει, το οξικό οξύ (CH3COOH) και το υδροξείδιο του νατρίου (NaOH) είναι ουσίες ευδιάλυτες στο νερό. Τρία ποτήρια Α, Β και Γ περιέχουν ξεχωριστά ένα διάλυμα οξικού οξέος (άχρωμο), ένα διάλυμα υδροξειδίου του νατρίου (άχρωμο) και αποσταγμένο νερό, χωρίς να γνωρίζουμε τι περιέχεται το κάθε ποτήρι. Με ποιο απλό πείραμα θα διαπιστώσουμε το περιεχόμενο του κάθε ποτηριού;

28. Ποια συμπεράσματα προκύπτουν για τα παρακάτω διαλύματα που βρίσκονται σε θερμοκρασία 25 (C;

α. το pH ενός διαλύματος Α είναι μικρότερο από το 7.

β. το pH ενός διαλύματος Β είναι μεγαλύτερο από το 7.

Τι πρέπει να προσθέσουμε αντίστοιχα στα διαλύματα Α και Β ώστε αυτά να γίνουν ουδέτερα;

29. Να περιγράψετε δύο τρόπους με τους οποίους μπορούμε να προσδιορίσουμε το pH ενός διαλύματος. Ποιος από αυτούς είναι ακριβής;

30. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα:

ΔΙΑΛΥΜΑ
Σχέση Η+ και ΟΗ-
   pH (θ=25(C)

όξινο



βασικό



ουδέτερο



31. Ποια από τα παρακάτω διαλύματα είναι όξινα, ποια είναι βασικά και ποια είναι ουδέτερα;

1. βροχή

2. ασβεστόνερο

3. νερό θάλασσας


4. αίμα

5. αποσταγμένο νερό
6. ξίδι

7. σόδα

8. χυμός λεμονιού
9. Coca-Cola.

32. Να συνδυάσετε τα γράμματα με τους αριθμούς:

Διάλυμα

1. υδροχλωρικό οξύ

2. υδροξείδιο του καλίου

3. αποσταγμένο νερό
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33. Να συνδυάσετε τα γράμματα με τους αριθμούς:

Διάλυμα
1. αραιό διάλυμα NaOH
2. πυκνό διάλυμα HCl
3. αραιό διάλυμα HCl
4. διάλυμα NaCl
5. πυκνό διάλυμα ΚΟΗ

     pH διαλύματος
α.1

β.7

γ.6

δ.13

ε.8

34. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σ αν είναι σωστές ή με Λ αν είναι λανθασμένες.

α. Μεταξύ δύο διαλυμάτων οξέων, περισσότερο όξινο είναι εκείνο που έχει το μικρότερο pH. 

β. Μεταξύ δύο διαλυμάτων βάσεων, περισσότερο βασικό είναι εκείνο που έχει το μικρότερο pH. 

γ. Διάλυμα HCl έχει pH = 9.

δ. Διάλυμα NaOH έχει pH = 14.
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 Ένα διάλυμα Α που περιέχει HCl (υδροχλωρικό οξύ), έχει όπως γνωρίζουμε όξινη γεύση, μετατρέπει σε κόκκινο το μπλε βάμμα του ηλιοτροπίου και αντιδρά με Na ελευθερώνοντας αέριο υδρογόνο. Ένα διάλυμα Β υδροξειδίου του νατρίου, NaOH (το γνωστό μας tuboflo), είναι καυστικό, μετατρέπει σε μπλε το κόκκινο βάμμα του ηλιοτροπίου και κατά την ηλεκτρόλυση ελευθερώνει αέριο οξυγόνο. 

α) Πού οφείλονται οι παραπάνω ιδιότητες των διαλυμάτων Α και Β;

β) Να αναφέρετε δύο διαλύματα που να έχουν τις ιδιότητες του Α και δύο διαλύματα που να έχουν τις ιδιότητες του Β. 

γ) Αν τα διαλύματα Α και Β αναμιχθούν με τέτοια αναλογία, ώστε μετά την αντίδραση το τελικό διάλυμα να μην αλλάζει το χρώμα του δείκτη του ηλιοτροπίου, τότε ποιο θα είναι το pH του τελικού διαλύματος (θ = 25(C); 

36. Να συμπληρώσετε τις προτάσεις:

        α. Όξινα λέγονται τα οξείδια ……… .

        β. Βασικά λέγονται τα οξείδια ……… .

        γ. Επαμφοτερίζοντα λέγονται τα οξείδια ……… .

37. 
38. Να τοποθετήσετε στα κενά του παρακάτω πίνακα τους μοριακούς τύπους των ενώσεων που θα προκύψουν από την επίδραση του νερού στα οξείδια:

SO3
N2O5
CaO
Na2O






39. Να τοποθετήσετε στα κενά του παρακάτω πίνακα τους μοριακούς τύπους των ανυδριτών των αντίστοιχων οξέων ή βάσεων:

Η3ΡΟ4
H2SO3
KOH
Al(OH)3






40. Nα γράψετε τους χημικούς τύπους των παρακάτω ενώσεων:

1. οξείδιο του καλίου, 2. διοξείδιο του άνθρακα, 3. οξείδιο του σιδήρου (ΙΙΙ), 4. τριοξείδιο του θείου, 5. οξείδιο του αργιλίου, 6. οξείδιο του χαλκού (Ι), 7. μονοξείδιο του άνθρακα, 8. οξείδιο του ψευδαργύρου.

41. Να γράψετε τους χημικούς τύπους των παρακάτω ενώσεων:

1. διάζωτο τριοξείδιο, 2. νάτριο οξείδιο, 3. θείο διοξείδιο, 4. διάζωτο πεντοξείδιο, 5. σίδηρο(ΙΙ) οξείδιο.

42. Να περιγράψετε μέσω μιας απλής πειραματικής διάταξης τη μικρή αγωγιμότητα ενός ασθενούς οξέος και τη μεγάλη αγωγιμότητα ενός ισχυρού οξέος.

43. Να αναφέρετε δύο ισχυρά και δύο ασθενή οξέα που γνωρίζετε από την καθημερινή ζωή. Να αναφέρετε επίσης μία ισχυρή βάση και μία ασθενή βάση που γνωρίζετε από την καθημερινή ζωή.

44. Να συμπληρώσετε τις προτάσεις:

 α. Ένας ηλεκτρολύτης είναι ισχυρός όταν ……………….

 β. Ένας ηλεκτρολύτης είναι ασθενής όταν ……………….      

45. Να συνδυάσετε τους αριθμούς της πρώτης στήλης με τα γράμματα της δεύτερης:

1.  πολυπρωτικό οξύ 

2. διπρωτική βάση

3. μονοπρωτικό οξύ

4. τριπρωτικό οξύ

5. πολυπρωτική βάση

6. μονοπρωτική βάση

Α. HCl

B. M(OH)x
Γ. HxA

Δ. Ca(OH)2
E. H3PO4
Z.NaOH

46. Να γράψετε τους χημικούς τύπους των παρακάτω ενώσεων:    1. θειικό αργίλιο, 2. ανθρακικός ψευδάργυρος, 3. υποχλωριώδες νάτριο, 4. θειούχο αμμώνιο, 5. βρωμιούχο κάλιο, 6. φωσφορικό ασβέστιο, 7. νιτρικός σίδηρος (ΙΙΙ), 8. χλωριούχος χαλκός (Ι), 9. όξινο φωσφορικό βάριο, 10. ιωδιούχος υδράργυρος (ΙΙ), 11. κυανιούχος άργυρος.

47. Να ονομάσετε τις παρακάτω ενώσεις:

1. CaCO3,  2. Ba(OH)2,  3. FeCl3,  4. H3PO4,  5. Fe(OH)2,  6. Al2S3,           7.  (NH4)3PO4,  8. KCN,  9. HBr,  10. N2O5,  11. HNO3,  12. H2SO4,        13.  Al(OH)3,  14. Fe2(SO4)3,  15. SO3,  16. NaOH,  17. CuOH,  18. ZnO,        19.  CO2,  20. H2S.

48. Να γράψετε το χημικό τύπο (μοριακό) και την ονομασία:

        α) ενός διπρωτικού οξυγονούχου οξέος

        β) ενός μονοπρωτικού μη οξυγονούχου οξέος

        γ) ενός οξυγονούχου άλατος

        δ) μιας τριπρωτικής βάσης

        ε) ενός μη οξυγονούχου άλατος

        στ) ενός οξυγονούχου άλατος του αμμωνίου

49. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω προτάσεις:

α. Τα όξινα οξείδια ή …….……    ………… είναι συνήθως οξείδια ..……… και όταν διαλυθούν στο νερό ……..… με αυτό και παρέχουν το ….……… 

β. Τα βασικά οξείδια ή …………    ………… είναι συνήθως οξείδια ………… και όταν διαλυθούν στο νερό ……..… με αυτό και παρέχουν την ………… .

γ. Τα άλατα είναι ιοντικές ενώσεις που περιέχουν ως κατιόν ..…… ή ………     ……….     ………. και ως ανιόν ……… ή ………    ……….     ……….

δ. Τα άλατα  έχουν ως γενικό τύπο ΜψΑx όπου +x είναι ……… του ……….. και -ψ είναι ……… του ………. 

ε. Τα οξέα αντιδρούν με τις ……… και παρέχουν ……… και ……….

στ. Αρκετά μέταλλα που είναι δραστικότερα του ……… αντιδρούν με τα διαλύματα των ……… και παρέχουν άλας και αέριο ………

50. β. Χημικές αντιδράσεις

51. Να περιγράψετε τέσσερις χημικές αντιδράσεις που γίνονται στην καθημερινή μας ζωή.

52. Να συμπληρώσετε τις προτάσεις:

 α. Κάθε χημική αντίδραση συμβολίζεται με μία ……… .

         β. Στη χημική εξίσωση διακρίνουμε … ……… που συνδέονται μεταξύ   τους με ………… …………… .

 γ. Στο πρώτο μέλος υπάρχουν τα …… …… .

 δ. Φάση είναι …………….

53.  ε. Αποτελεσματικές είναι οι κρούσεις ………….

54. Να δώσετε μία σύντομη περιγραφή του τρόπου με τον οποίο μπορεί να πραγματοποιηθεί μία χημική αντίδραση.

55. Να βάλετε τους κατάλληλους συντελεστές στις παρακάτω αντιδράσεις:

α.   S +   O2  (   SO3
β.   Zn +   HCl  (    ZnCl2 +   H2
        γ.   C +   FeO  (    Fe +   CO2
δ.   Cl2 +   KI  (   KCl +   I2
56. ε.   Al +   HBr  (   AlBr3 +   H2
57. Να δικαιολογήσετε τις παρακάτω προτάσεις:

1. Το μήλο σαπίζει πιο γρήγορα έξω από το ψυγείο.

2. Το υπεροξείδιο του υδρογόνου (Η2Ο2) διασπάται σε υδρογόνο και           οξυγόνο παρουσία της χημικής ουσίας καταλάση. 

3. Το ψυγείο ενός αυτοκινήτου σκουριάζει πιο εύκολα από ότι μία                ηλεκτρική συσκευή.  

58. Να συμπληρώσετε τις προτάσεις:

 α. Αμφίδρομη λέγεται η αντίδραση ……………

 β. Η απόδοση μίας αντίδρασης δείχνει ………… 

59. Να συμπληρώσετε τις προτάσεις:

α. Απαραίτητη προϋπόθεση για να γίνει μία αντίδραση απλής αντικατάστασης είναι ………

β. Απαραίτητες προϋποθέσεις για να γίνει μία αντίδραση διπλής αντικατάστασης είναι ………

1. …………..

2. …………..

3. ………….. 

60. Να γράψετε:

α) τα σύμβολα 8 μετάλλων κατά σειρά ελαττωμένης δραστικότητας.

β) τα σύμβολα 5 αμετάλλων κατά σειρά ελαττωμένης δραστικότητας.

61. Να συμπληρώσετε τις αντιδράσεις:

α) Na(s) + Cl2(g)  ( …,  
β) Al(s) + Br2(l) ( …, 

γ) C(s) + O2(g)  (…, 
δ) N2(g) + H2(g) ( …, 

ε) H2(g) + I2(g) (…,
στ) HgO(s) (…, 

ζ) HCl(g) (…,

 η) Η2Ο2 
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62. Nα συμπληρώσετε όσες από τις παρακάτω αντιδράσεις μπορούν να πραγματοποιηθούν:

1) Na(s) + HCl(aq) ( …,

      2) Ag(s) + HCl(aq) (…,              3)Ba(s) + HI(aq) ( …,

      4) Al(s) + HCl(aq) ( …,

       5) Al(s) + FeBr2(aq) ( …, 

      6) Ca(s) + AgNO3(aq)( …,

7) Fe(s) + K3PO4(aq) ( …,
      8) Br2(l) + KI(aq) ( …,

9) Cl2(g) + AlI3(aq) ( …,                     10) S(s) + KCl(aq) ( …,           

       11) Zn(s) + H2O(l)( …,             
      12) Μg(s) + H2O(l)( …,

       13) Ca(s) + H2O(l) ( …,
 
      14) Ba(s) + H2O(l) ( … 

63. Να συμπληρώσετε όσες από τις παρακάτω αντιδράσεις μπορούν να πραγματοποιηθούν:

AgNO3(aq) + BaCl2(aq) ( …, NaNO3(aq) + KCl(aq)( …,

H2SO4(aq) + AlBr3(aq) ( …, ZnCl2(aq)+NaOH(aq)( …,

Pb(NO3)2(aq) + Na2S(aq) ( …, HNO3(aq)+ZnCl2(aq) ( …,

Fe(NO3)3(aq) + Ca(OH)2(aq) ( …,
KNO3(aq)+CaBr2(aq)( …,

NH4Cl(aq) + Ca(OH)2(aq) ( …,CaSO3(aq) + HCl(aq) ( …,

Na2CO3(aq) + H3PO4(aq) ( … .

64. 
65. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω αντιδράσεις:

HNO3(aq) + Ca(OH)2(aq) ( …, Zn(OH)2(aq)+H2SO4(aq) (…,

KOH(aq) + H3PO4(aq) ( …, Fe(OH)3(aq) + H2SO4(aq) (…,

N2O5 + NaOH(aq) ( …, P2O5 + Ca(OH)2(aq) (…,

CO2(g) + Al(OH)3(aq) ( …, BaO + HCl(aq) ( …,

Fe2O3 + HNO3(aq) ( …, Al2O3 + H2SO4(aq) ( …,

NH3(aq) + H2SO4(aq) ( …, NH3(aq) + HBr(aq) ( …,

CO2 + Al2O3 ( …,
 P2O5 + Na2O ( … .

66. 
67. Να συμπληρώσετε τις αντιδράσεις:

SO3 + H2O (
N2O5 + H2O (
Na2O + H2O ( 

MgO + H2O ( 

P2O5 + H2O (
Fe2O3 + H2O (
68. Το SO3 αντιδρά με διάλυμα ΚΟΗ γιατί:

 α. το SO3 αντιδρά με όλες τις ενώσεις που περιέχουν Η

         β. όλα τα οξείδια αντιδρούν με τις βάσεις

 γ. το SO3 είναι αέρια ένωση

 δ. τα όξινα οξείδια αντιδρούν με τα διαλύματα των βάσεων

69. Να κατατάξετε τα παρακάτω μέταλλα κατά σειρά μειωμένης δραστικότητας: Fe, Ca, Cu, Al, Pb, Ag, Na, Hg.

1…    2…     3…    4…    5…    6…    7…    8…

70. Να κατατάξετε τα παρακάτω αμέταλλα κατά σειρά αυξημένης δραστικότητας: Cl2, I2, S, F2.

1…   2…   3…   4…

71. Να τοποθετήσετε σε κάθε κενό του ακόλουθου πίνακα τους τύπους των αλάτων που θα προκύψουν από την αντίδραση του κάθε οξέος που περιέχεται στην κάθετη στήλη και της ένωσης που περιέχεται στην οριζόντια στήλη.


Fe(OH)3
 Na2O
CaCO3 
 NH3

H2SO4





HBr





H3PO4





72. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σ αν είναι σωστές ή με Λ αν είναι λανθασμένες:

α. διάλυμα υδροξειδίου του νατρίου στο νερό

β. διάλυμα πεντοξειδίου του αζώτου στο νερό

γ. διάλυμα οξειδίου του καλίου στο νερό

       δ. διάλυμα υδροχλωρίου στο νερό

73. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σ αν είναι σωστές ή με Λ αν είναι λανθασμένες:

α. τα βασικά οξείδια αντιδρούν με βάσεις

                                   β. τα όξινα οξείδια αντιδρούν με βάσεις

γ. τα επαμφοτερίζοντα οξείδια αντιδρούν είτε με οξέα είτε με       
        βάσεις

       δ. όλα τα άλατα περιέχουν μεταλλικό κατιόν

ε. το υδροχλωρικό οξύ αντιδρά με όλα τα μέταλλα και ελευθερώνεται υδρογόνο

74. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σ αν είναι σωστές και με Λ αν είναι λανθασμένες:

α. το Na αντιδρά με το νερό και δίνει βάση και αέριο Η2
   
β. το Mg αντιδρά με τους υδρατμούς και δίνει οξείδιο του μα γνησίου και   Η2
γ. για να πραγματοποιηθεί μία αντίδραση διπλής αντικατάστασης             θα πρέπει να παράγεται οπωσδήποτε αέρια ένωση

δ. ο Ag αντιδρά με υδροχλωρικό οξύ και εκλύεται αέριο Η2

75. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με Σ αν είναι σωστές ή με Λ αν είναι λανθασμένες και να τεκμηριώσετε τις απαντήσεις σας.

α. η αντίδραση: Zn(s) + 2HCl(aq) ( ZnCl2(aq) + H2(g) είναι μεταθετική

β. η αντίδραση: CaCO3(s) ( CaO(s) + CO2(g) είναι μεταθετική

γ. η αντίδραση: H2(g) + Cl2(g) ( 2HCl(g) είναι οξειδοαναγωγική

δ. η αντίδραση: Cu(OH)2(aq) + H2SO4(aq) ( CuSO4(aq) + 2H2O(l) είναι οξειδοαναγωγική

76. 
77. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω χημικές εξισώσεις ποιοτικά και ποσοτικά:

α.  HCl +  K2CO3  (  …. +  CO2 +  .…

β.  FeS +  .…  (  H2S +  FeBr2
γ.  NaOH +  ….  (  Na2SO4 +  H2O
       δ.  K +  H2O  (  .… +  .…

78. 
79. Να συμπληρώσετε τις παρακάτω χημικές εξισώσεις ποιοτικά και ποσοτικά:

α.  …. +  H2O (  H3PO4
β.  …. +  H2O (  Fe(OH)2
γ.  …. + H2O (  NaOH +  ….

δ.  …. +  …. ( NH3

 ε.  HgO (  …. + ….

80. 
81. Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των αντιδράσεων από τις οποίες παράγονται τα άλατα:

1. χλωριούχος σίδηρος (ΙΙ)

       2. θειικό νάτριο

       3. φωσφορικό κάλιο

       4. νιτρικός χαλκός (ΙΙ)

από την εξουδετέρωση του κατάλληλου βασικού οξειδίου με το κατάλληλο οξύ. 

82. Να γράψετε τις χημικές εξισώσεις των χημικών αντιδράσεων από τις οποίες προκύπτουν τα άλατα: CaBr2, Na3PO4, Al(NO3)3 από την εξουδετέρωση του κατάλληλου οξέος με την κατάλληλη βάση.

83. Να αναφέρετε δύο παραδείγματα χημικών αντιδράσεων εξουδετέρωσης κατά τις οποίες δεν έχουμε παραγωγή νερού.

84. Κατά την επίδραση σκόνης μαγνησίου σε αραιό υδατικό διάλυμα υδροχλωρίου:

 α. Δεν θα γίνει χημική αντίδραση.

 β. Θα γίνει χημική αντίδραση αν θερμάνουμε το διάλυμα.

 γ. Θα γίνει οπωσδήποτε χημική αντίδραση. 

 δ. Θα γίνει χημική αντίδραση αν το διάλυμα του υδροχλωρίου 
 γίνει πυκνότερο.

 Να αιτιολογήσετε τη σωστή απάντηση.

85. Κατά την ανάμειξη διαλύματος AgNO3 με διάλυμα HBr θα γίνει χημική  αντίδραση γιατί: 

 α. παράγεται αέριο

 β. τα άλατα αντιδρούν πάντοτε με τα οξέα

 γ. καταβυθίζεται ίζημα

 δ. είναι μεταθετική αντίδραση

 Να αιτιολογήσετε τη σωστή απάντηση.

86. Να γράψετε τις χημικές αντιδράσεις που οδηγούν στην παρασκευή των αλάτων Ag2SO4 και Ca3(PO4)2 με αντιδρώντα σώματα:

α) οξύ και βάση

β) βάση και όξινο οξείδιο

γ) οξύ και βασικό οξείδιο

δ) βασικό οξείδιο και όξινο οξείδιο

87. Ποια είναι τα προϊόντα της αντίδρασης ενός οξέος:

α) με βάση,  β) με βασικό οξείδιο,  γ) με μέταλλο και  δ) με άλας.

Με ποιες προϋποθέσεις αντιδρά ένα οξύ με ένα μέταλλο ή με ένα άλας;

88. Σε αποσταγμένο νερό προσθέτουμε μία σταγόνα διαλύματος φαινολοφθαλεΐνης και στη συνέχεια προσθέτουμε ένα μικρό κομμάτι νάτριο.

α) Να περιγράψετε δύο φαινόμενα που θα παρατηρήσετε μετά την προσθήκη του νατρίου. 

β) Να γράψετε μία χημική εξίσωση που περιγράφει ένα από τα φαινόμενα που παρατηρήσατε.

89. 
90. Σε κάθε ένα από τα δοχεία Α, Β και Γ περιέχονται τα διαλύματα H2SO4, HCl και NaCl, χωρίς να γνωρίζουμε ποια χημική ένωση περιέχεται στο κάθε δοχείο. Σε κάθε δοχείο προσθέτουμε μικρή ποσότητα μεταλλικού βαρίου. Παρατηρούμε ότι στο δοχείο Α εκλύεται αέριο. Στο δοχείο Β δεν παρατηρούμε καμία αλλαγή, ενώ στο δοχείο Γ καταβυθίζεται ίζημα ενώ ταυτόχρονα εκλύεται αέριο. Να εξηγήσετε δίνοντας ταυτόχρονα και τις χημικές εξισώσεις των φαινομένων, ποιο ήταν το συγκεκριμένο περιεχόμενο του κάθε δοχείου πριν από την προσθήκη του βαρίου.

91. 
92. Σε ασθενή που βρέθηκε να πάσχει από υπερέκκριση γαστρικού υγρού ο γιατρός συνέστησε θεραπεία με χαπάκια ALUDROX τα οποία περιέχουν Mg(OH)2 και Αl(OH)3, ενώ του απαγόρευσε να παίρνει ασπιρίνη. Πώς δικαιολογείτε την ιατρική συμβουλή;

93. 
94. Σε κάθε ένα από τα δοχεία Α, Β και Γ περιέχεται ένα από τα παρακάτω: διάλυμα ασπιρίνης, διάλυμα από χαπάκι ALUDROX και φυσιολογικός ορός (διάλυμα NaCl 0,9% w/v). Πώς θα διαπιστώσουμε το περιεχόμενο του κάθε δοχείου;

95. Σε ένα χημικό εργαστήριο υπάρχουν τρία δοχεία κατασκευασμένα από χαλκό και δύο δοχεία κατασκευασμένα από αργίλιο. Στα δοχεία αυτά θέλουμε να αποθηκεύσουμε για μεγάλο χρονικό διάστημα, χωρίς να αλλοιωθούν, τα παρακάτω διαλύματα:

       1. θειικού σιδήρου (ΙΙ): FeSO4
2. χλωριούχου καλίου: KCl

3. θειικού μαγνησίου: MgSO4
4. νιτρικού ψευδαργύρου:Zn(NO3)2
5. υδροχλωρικού οξέος: HCl

Σε τι είδους δοχείο πρέπει να αποθηκευτεί το κάθε διάλυμα;

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Δίνεται η ηλεκτροχημική σειρά των στοιχείων:

K, Na, Mg, Al, Zn, H2, Cu, Hg.
Δραστηριότητα

Οξέα -Βάσεις -Δείκτες 

Τα οξέα είναι ουσίες που έχουν ένα κοινό σύνολο ιδιοτήτων. Οι βάσεις (γνωστές και σαν αλκάλια) είναι άλλες ουσίες με διαφορετικές ιδιότητες. Με τα παρακάτω πειράματα που χρησιμοποιούν απλές ουσίες «του σπιτιού» μπορείτε να διερευνήσετε κάποιες από τις ιδιότητες αυτές. Επίσης,  μπορείτε να κατανοήσετε την κλίμακα του pH που χρησιμοποιούν οι χημικοί για να περιγράψουν τις ουσίες αυτές. 

Η πιο εντυπωσιακή ιδιότητα των οξέων ( βάσεων είναι ότι αλλάζουν το χρώμα των δεικτών. Στο πείραμα που περιγράφεται, σαν δείκτης θα χρησιμοποιηθεί το εκχύλισμα από ένα κοινό λαχανικό, το κόκκινο λάχανο. Στο πρώτο βήμα θα παρασκευάσετε το εκχύλισμα αυτό. Κόβετε το λάχανο σε κομμάτια μήκους περίπου 2,5 cm  και παίρνετε από αυτά δυο κούπες (περίπου 500 mL). Τα τοποθετείτε σε ένα blender με ένα ποτήρι νερό (250 mL) και τα κατεργάζεστε ώστε να γίνει ένας πολτός. Διηθείτε με ένα κόσκινο και το διήθημα θα είναι το διάλυμα του δείκτη.

Παρακάτω δίνονται τα χρώματα που παίρνει ο «δείκτης» αυτός σε διάφορες τιμές pH. 

pH
2
4
6
8
10
12

χρώμα

εκχυλίσματος
κόκκινο
πορτοκαλί
ιώδες
μπλε
μπλε(
πράσινο
 πράσινο

Να ελέγξετε τώρα με τη βοήθεια του «δείκτη» σας την κατά προσέγγιση, τιμή του pH των παρακάτω διαλυμάτων που υπάρχουν γύρω σας, όπως: ξύδι, λεμόνι, οικιακό υγρό καθαρισμού τζαμιών, διάλυμα σόδας μαγειρικής, διάλυμα ζάχαρης, σαμπουάν, αντιόξινα χάπια, αναψυκτικά, γάλα κλπ. Να καταγράψετε τις παρατηρήσεις σας στον παρακάτω πίνακα: 

Υλικό
Χρώμα δείκτη
pH
 
Υλικό
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Απαντήσεις στις ασκήσεις πολλαπλής επιλογής και σωστού λάθους
20. Λ είναι: γ, δ, στ

21.   Σ είναι: α, β, ε

22.  Λ είναι: α, δ, ε

25.   Σ είναι: β, γ

27.  (1-α), (2-β)

31. Το Α είναι όξινο,                                                                                            το Β είναι βασικό.                                                                                             Στο Α προσθέτουμε βάση       και στο Β οξύ.

32.  (1-γ), (2-α), (3-β)

33.  (1-ε), (2-α), (3-γ), (4-β), (5-δ)

34.  Σ είναι: α, δ

         Λ είναι: β, γ
43. 
61. (1-Γ), (2-Δ), (3-Α), (4-Ε),          (5-Β), (6-Ζ)

65.  δ

66.  Σ είναι: α, δ

 Λ είναι: β, γ

67.  Σ είναι: β, γ

         Λ είναι: α, δ, ε 

68.  Σ είναι: α, β

  Λ είναι: γ, δ

69.  Σ είναι: β, γ

74.   Λ είναι: α, δ

75.  γ

76.  γ
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